

编者按

一个“幸福屋场”，关系百姓民生。“幸福屋场”建设是乡村建设和乡村治理的重要抓手，也是纳入了今年市政府“民生100”工程的重要民生实事。加快“幸福屋场”建设，我市正在创新探索，不断美化农村人居环境，提升农民的幸福感和获得感，努力把“幸福屋场”打造成为全省乃至全国推进乡村建设的典范工程。年中盘点，我市“幸福屋场”建设进度如何？这次，我们聚焦7月底召开的全市“幸福屋场”建设现场推进会，呈现典型样本，梳理相关经验，展示株洲“幸福屋场”的风采。

05

株洲日报

# 乡村振兴

XIANG CUN ZHEN XING



2022年8月5日 星期五 | 28829237

责任编辑/赵云超 美术编辑/王玺 校对/谭智方

## 「幸福屋场」，串起乡村振兴靓丽风景

### 1 「移步换景」，看「幸福屋场」样板

乡间夏日，草木葱茏。7月底，全市“幸福屋场”建设现场推进会在醴陵召开。看典型、学经验、谋发展，百余名参会人员冒着酷暑一路“走读”，深感收获满满。发力乡村振兴，建设“幸福屋场”是重点之一。今年我市要建设100个“幸福屋场”，该项工作也被纳入全市“民生100”实事考核。为啥要建“幸福屋场”？建设“幸福屋场”有何标准？典型案例探索出了哪些好经验？……一场推进会，一次“看学议”，让方向与思路越发明晰。

“幸福屋场”样板是啥样的？推进会上，现场观摩环节，参会人员漫步醴陵乡间，调研了3个各有特色的“幸福屋场”。

第一站，孙家湾村杉坡“幸福屋场”。这个屋场覆盖50户206人，庭院整洁，稻田青翠，初看之下只是平常的田园风光。“幸福屋场”的建设，为它增添了全新的魅力。在市派驻村孙家湾村乡村振兴工作队队长陈继红带领下，大家头戴草帽，实地观赏了杉坡“幸福屋场”的风采。沿着“健康步道”前行，只见竖立着“屋场公约”等展示牌的文化墙、农耕文化体验馆等串珠成链。踏上“彩虹步道”，青少年实践拓展基地、新时代文明实践广场，以及功能齐全的村民活动中心等，又次第展现眼前。

“我们坚持因地制宜，不搞‘大拆大建’，错落有致地打造了这些小景观。”陈继红自豪地说，建设“幸福屋场”的村民自筹资金达508万元，“换句话说，50户居民户均出资一万元。”

来到泗汾村金湖湾“幸福屋场”，又是另一番景象。车子停在金湖湾文化广场前，一幅金色稻田的彩绘墙跃入眼帘，引来大家啧啧称赞。环绕着文化广场、泗汾供销社、镇南桥战役纪念馆、铁河农耕博物馆等，一系列凝聚年代记忆、红色精神与民俗文化的景观，形成“众星拱月”之势。

这个屋场规模也大，占地52.39亩的屋场，惠及128户410人，周边数十家大小企业可助力85%以上的劳动力实现“家门口就业”。

现场讲解人员介绍，乡贤李文金为屋场建设出力甚多，李文金现任中国民营企业500强企业金荣集团总裁。今年初，他捐资500多万元将5.1公里的村组道路进行“白改黑”提质改造，实现屋场道路“黑化”到户。

现场观摩“压轴”的一站，是东富村东富寺“幸福屋场”。

东富寺屋场居住村民64户225人，屋场因毛泽东考察湖南农民运动旧址——东富寺而得名。“中国农运福地 湘赣红色名村。”走进屋场，只见粉墙上写着这番热烈的“自我介绍”。

一面墙上的屋场规划布局图显示，屋场涵盖农运路、可回收垃圾分类中心、老年活动中心等大小37个景观设施。

现场讲解人员说，屋场创建过程中，众多乡贤及村民自发捐资、让出房子或土地，用于支持“幸福屋场”建设。其中，脱贫户王建江不仅捐款1000元，还让出了自家的地建设屋场设施。

“幸福屋场建好之后，我们的接待能力预计从年接待5万人次，达到年接待10万人次以上。”讲解人员介绍。

每到一个个“幸福屋场”，当地居民总会拿出莲子、奈李等特产招呼“来客”，大家笑着说，这是学习之旅，也是“美食之旅”。

株洲日报全媒体记者李军 通讯员凌琳

### 2 「锦上添花」，重奖激励造精品

学了先进经验，自己回去以后怎么干？在集中座谈环节，大家分享交流之余，也在思考这个问题。

毕竟，“幸福屋场”建设被纳入我市今年“民生100”重要民生实事，而且各县市都有相应任务，目标任务必须达成。

根据《株洲市“幸福屋场”建设实施方案(试行)》(以下简称《方案(试行)》)，今年全市建设目标100个，各县市区都有相应建设任务。

观摩醴陵的3个“幸福屋场”时，参会人员既惊叹赞叹，也看到了自身还存在的差距，也表达了对如何筹资等问题的困惑。对这些“心声”，推进会进行了相关“回应”。

这个“回应”就是，前提是对照标准完成任务，再根据自身实际打造精品与亮点。

一个标准的“幸福屋场”是怎样的呢？

推进会上，市乡村振兴局相关负责人对照《方案(试行)》做了解读。比如，受益户在30户以上，要遵循五个原则：注重实效、共同参与、保护生态、厉行节约、建管并重。

此外，这10个指标要“到位”。前五个是基础要求：农户庭院美化到位，农户住房修缮到位，空心房拆除到位、屋场道路“三化”到位、水电设施完善到位。后五个指标则容易拉开差距，能够添加更多创意与特色元素：公共区域美化到位、文体广场建设到位、活动中心建设到位、人文景观建设到位、建设管理组织到位。

值得强调的是，“幸福屋场”也有不能触碰的“红线”。它们被概括为“六个不得”：不得破坏生态、不得人为封闭、不得乱用建材、不得乱建景观、不得乱种花木、不得乱挂标语。

与此同时，《方案(试行)》对建设“幸福屋场”的宣传发动、定址编号、规划设计、建设施工、评估验收等，都提出了相应要求。

完成任务目标的基础上，如何打造亮点，这需要各地发挥创意与智慧。推进会上透露，我市对“幸福屋场”建设会有相应激励，干得好的拟最高500万元的奖补，干得差的则可能被约谈或通报批评。

“建设‘幸福屋场’，我们坚决不‘撒胡椒面’，而要锦上添花，重点扶持打造精品。”推进会上，市乡村振兴局相关负责人掷地有声地说。

### 「幸福屋场」，村民的幸福是里子

记者手记

参加全市“幸福屋场”建设现场推进会，有几个数据令我印象深刻。

一个数据是1887.2万元。这是醴陵在“幸福屋场”创建过程中，截至目前农户筹资的金额，占据了2500万元社会筹资总额的七成以上。除筹资之外，农户的筹劳也达4462个工作日。

另一个数据是50.8万元。这是醴陵孙家湾村杉坡组居民为建设“幸福屋场”，自发筹集的资金。看似不多，但如果知道居民是50户，就会发现平均下来每户都出资了一万元。

说起第一次开工建设“幸福屋场”动员会的过程，市派驻村孙家湾村乡村振兴工作队队长陈继红，依然激动不已。“那一双双齐刷刷举起表示赞成

### 3 「各美其美」，分享交流共探索

“幸福屋场”建设工作开展以来，各地摸索出了怎样的经验？

推进会上，经验分享交流也是一大重点内容。这次会议，醴陵市是“东道主”，根据《方案(试行)》部署，醴陵今年要建设24个“幸福屋场”，可谓“主战场”之一。在会上，醴陵市相关负责人作了典型发言。

该负责人介绍，今年以来，醴陵坚持高位推动、理念驱动、示范带动；多方引资，整合筹集四千余万元强化“幸福屋场”资金保障；凸显特色，融合产业、生态及文化资源禀赋做实“幸福屋场”结合文章。“目前，醴陵加快打造‘幸福屋场’创建示范点25个，正在东城大道、106国道沿线和湘赣边区域为主线，全力打造湘赣边‘美丽乡村·幸福屋场’示范带。”

比如，在做好产业结合文章方面，醴陵将“幸福屋场”建设与产业发展有机结合，依靠陶瓷、花炮等传统产业抓好融合。一个典型案例是嘉树镇加快窑瓷产业园建设，帮助栗塘屋场周边群众实现就近就业，每户有2到3人在工厂上班，户均年收入达到15万元以上。

攸县的“幸福屋场”建设也颇有特色。

推进会上，攸县相关负责人介绍，今年攸县明确了100个“门前三小”工程和“攸美·幸福屋场”创建点，并优中选优挑选22个作为市级“幸福屋场”示范点进行创建。

该负责人说，建设“幸福屋场”，攸县坚持从需求出发，因地制宜谋划蓝图；以群众为本，凝聚合力推进建设；同时强化党建引领，突出服务融合，切实推动农村善治、文化振兴。

建设“幸福屋场”的资金筹措上，攸县也在积极构建财政奖补、乡贤捐助、工商资本、村民投资投劳等多渠道的“众投共建共享”模式。

“我们的经验是注重创新融合，打造‘四色’屋场。”炎陵县相关负责人作交流发言时则说，炎陵的“幸福屋场”建设有“四色”：祠堂文化、红色文化、湘赣文化、瑶族文化组成的“古红绿彩”交相辉映，充分挖掘文化内涵，炎陵正在打造“古得朴素、红得耀眼、绿得透亮、彩得芬芳”的，独具炎陵特色的“幸福屋场”。

各美其美，美美与共，株洲正在加快“幸福屋场”建设，打造全新的乡村振兴风景线。

手，至今令我难忘。”她动情地说。

这些数据，说明了村民的积极参与，更令人深刻意识到创建“幸福屋场”必须发挥农民主体作用的重要性。

屋场是长期以来因为宗族、历史、地理等因素形成的村民聚居的自然村落，一个屋场的居民从几十户到上百户不等。在这里，栖居着家的记忆、乡土风俗，以及难以忘却的乡愁。现代社会的发展，让曾经联系紧密、人情浓厚的屋场变得有些疏离，而创建“幸福屋场”再次提供了一个契机，让村民同心同德、齐心协力地去美化环境，去打造文化休闲空间，去和周围的人一起努力构建幸福的生活。

从孙家湾杉坡组到整个醴陵，

“幸福屋场”创建的探索之所以成功，重要的因素之一便是充分激发了村民的内生动力。因为只有村民发自内心的拥护，自己筹资筹劳建设，他们才会真正地感受到幸福，也会更加珍惜靠双手与智慧创造的屋场。

实际上，不管是建设“幸福屋场”，还是振兴乡村，最终的落脚点都是农民的幸福。而幸福生活是奋斗出来的，如果乡村振兴的愿景显得遥远而宏大，“幸福屋场”建设则提供了一个坚实的抓手。

从屋场到村庄，从村庄到广大农村，当“幸福”连点成线、由线而面地铺展开来，犹如一片金灿灿的稻田，那是多么美好又令人向往的风景啊。



7月底，全市“幸福屋场”建设现场推进会在醴陵召开，图为现场观摩。记者/李军 摄



醴陵孙家湾杉坡“幸福屋场”。记者/李军 摄

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/凌琳) 7月28日，全市“幸福屋场”建设现场推进会在醴陵召开。记者从会上获悉，今年全市将建设100个“幸福屋场”，各县市区有相应建设任务，对建设“幸福屋场”成绩亮点突出的，我市拟给予最高500万元的奖补；未完成任务或做得差的，将被约谈提醒甚至通报批评。

市乡村振兴局负责人、各县市区有关人员及100个“幸福屋场”建设负责人等百余人参加活动。现场观摩环节，参会人员先后来到醴陵市孙家湾村杉坡“幸福屋场”、泗汾村金湖湾“幸福屋场”以及东富村东富寺“幸福屋场”，学习经验做法，随后展开集中座谈。

“幸福屋场”建设已纳入我市今年“民生100”重要民生实事。根据《株洲市“幸福屋场”建设实施方案(试行)》，我市到2025年要建设500个以上“幸福屋场”，力争建设达1000个以上。具体到今年，全市建设目标100个，醴陵市、攸县、茶陵县分别以24个、22个、14个排在前三。

目前，全市已开工建设90个“幸福屋场”，各县市区正稳步推进创建工作。会上强调，对建设“幸福屋场”成绩亮点突出的，我市拟给予最高500万元的奖补；未完成任务或做得差的，将被约谈提醒甚至通报批评。

推进会上，醴陵市相关负责人作典型发言，攸县、炎陵县等有关部门负责人作交流发言。

市乡村振兴局党组书记、局长刘湘元表示，推进“幸福屋场”建设是美化农村人居环境的现实需要，是推进乡村建设的重要抓手，也是激发群众参与的有效途径，要正确把握关键加速推进。建设“幸福屋场”，既要确保数量又要提高质量，既要尽力而为又要量力而行，既要政府主导又要农民主体，既要注重建设又要加强管理。“要认真学习建设的经验，结合实际各美其美，打造富有自身特色的‘幸福屋场’，全力推进建设，努力将‘幸福屋场’打造成全省乃至全国典范工程。”

### 加快建设「幸福屋场」，干得好拟最高奖补500万元

